

# 队伍结构优化 梯队建设显著 全省注册护士达14.02万人

本报讯 5月9日,记者从省卫健委召开的2025年庆祝“5·12”护士节暨推动护理工作高质量发展会上获悉,近年来我省护理事业迎来快速发展,在队伍建设、服务能力、服务内涵等方面取得显著成效,截至2024年底,全省注册护士总数达14.02万人,每千人口注册护士数提升至4.07人,护士队伍结构持续优化,人才梯队建设成效显著。

我省通过“五个提升”培育计划,培养40余名高级护理人才,完成821名护理部主任、1.17万名护士长分层分级培训,以及二级以上医疗机构老年、儿科等7个紧缺专

业4万余名护士考核和7752名新入职护士考核。同时,依托30个专科护士基地,培养专科护士2820名,为临床专科护理发展提供了有力支撑。

全省二级及以上医院已全面推行责任制整体护理模式,实现优质护理服务全覆盖。在无陪护服务领域,通过医疗机构自聘、引入第三方派遣等方式充实“护士助理”队伍,并协调医保部门完善政策保障、调整护理服务价格。截至2024年底,全省有51家医疗机构开展无陪护服务,覆盖床位15万余张,服务患者超64万人次。护理服

务领域也不断延伸,61所医疗机构试点“互联网+护理服务”,累计上门服务患者近1.74万人次。数据显示,全省医疗机构患者满意度提升至96.67%,护理专业服务能力持续提升,优质服务内涵不断深化。

省卫健委要求,各级卫生健康行政部门和医疗机构要进一步加强护士队伍建设、关心爱护护士,扎实推进我省护理事业高质量发展。聚焦护士队伍建设存在的突出问题,通过政策激励、职业发展路径拓宽等措施,实现护士数量与结构“双优化”。(魏 薇、郝东亮)

## 第39届山西省青少年科技创新大赛举行

本报讯 5月9日至12日,第39届山西省青少年科技创新大赛暨第24届山西省青少年机器人竞赛在省科技馆举行。来自全省11市的364件创新作品、165支机器人战队,450余名选手、108名教练参赛。

本届创新大赛由山西省科学技术协会、共青团山西省委、山西省妇女联合会共同主办,山西省科学技术馆承办。“创新·责任·诚信·合作”是此次大赛的主题,活动包括青少年科技创新成果竞赛、科技辅导员科技教育创新成果竞赛两个板块,竞赛活动和展示活动两个系列。机器人竞赛聚焦“跟着悟空游山西”“低空经济”等热点,设综合技能、创新挑战、轨迹普及三大赛项,融合科技赋能与文化传承,参赛选手通过编程、机械设计、团队协作,探索人工智能与实体场景的深度结合。

山西省青少年科技创新大赛今年在赛事评审工作方面,对标全国大赛,加强科学道德和科技伦理审查,并首次引入AI查重,对弄虚作假等违规问题实行一票否决制。在赛事组织方面,应用“互联网+”技术,实现全流程信息化管理,确保竞赛评审公平公正,活动组织规范有序。大赛将选出部分获奖优秀选手代表,参加今年暑期在呼和浩特市举行的第39届全国青少年科技创新大赛。(于 健)



第三十九届山西省青少年科技创新大赛暨第二十四届山西省青少年机器人竞赛举行,大赛旨在通过比赛,进一步激发青少年探索科技的热情。张昊宇 摄

## 省级中小企业园 可以申报了

本报讯 5月9日从省民营经济发展局获悉,2025年度省级中小工业园可申报了。

申报者需具备开展生产经营和公共服务活动的厂房、场地、设施等条件,生产制造业为主的园区建筑面积至少在5万平方米以上,其他类园区建筑面积至少在2万平方米以上,鼓励片区相对集中。有明确的园区投资运营机构,且是独立法人,财务制度健全。有明确的企业入园条件和退出机制,有租金减免等优惠政策。亩均吸纳企业数量多。工业类开发区生产制造业为主的园区入驻企业数量不少于15家,其他产业类为主的园区入驻企业数量不少于30家,农类、文旅类开发区中小企业园区入驻企业数量至少10家,民营中小企业占园区企业数量70%以上。

申报省级中小企业园要求优秀企业培育效果明显,中小企业园区内入驻“小升规”企业(工业类开发区)1家,“专精特新”企业(或高新技术企业)1家、创新型(或科技型)中小企业3家。开展双创活动和检验检测、融资财税等公共服务活动次数较多,有服务台账和服务记录,有1家以上经县级以上政府部门认定的公共服务平台。(李 静)

## 民营经济促进法 宣传招募讲师

本报讯 《中华人民共和国民营经济促进法》将于5月20日起施行,为深入学习宣传贯彻新法,做好普法宣传工作,5月7日,省民营经济发展局征集讲师团成员和志愿者服务者。

《中华人民共和国民营经济促进法》是我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,对促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长,构建高水平社会主义市场经济体制具有重大意义。申报者需要政治素质高、法律素养好、表达能力强、热心公益事业等。讲师团成员将参与编写该部新法的普法宣传册等资料;深入各级机关、各类企业、商会、行业协会等开展专题讲座、培训等宣传活动。志愿者服务者将协助讲师团成员开展普法宣传活动,如发放宣传资料、组织活动等,参与“三进四送”送法律入企业活动,收集整理社会各界对新法的意见建议,并及时反馈。申报者需在5月15日前将资料发送至邮箱myjghc@163.com。(李 静)

(上接第1版)

在质量把控中,智慧工地管控平台可实现关键节点施工可视化技术交底,确保每位作业人员能按照工艺标准准确施工。施工过程中,平台实时监控质量检查数据,与设计参数自动比对分析,发现偏差即时预警,同步通知质量员,追踪整改落实情况。

在管理层面,智慧工地管控平台发挥着“数字指挥官”关键作用。每个施工节点都设置了进度预警机制,一旦出现滞后,系统就会提醒。通过移动终端,管理人员可以实时掌握各作业面的施工进度,及时督促作业人员调整施工进度,从而确保项目整体进度。此外,智慧工地管控平台采用车牌识别和红外防作弊技术,实现物料称重自动化。基于物资进场和使用数据的智能分析,可提前预警物料短缺的风险,有效保障项目各节点目标的顺利实现。(贺娟芳)



本报讯 5月9日,省卫生健康委传来消息,为贯彻落实“高效办成一件事”部署要求,进一步优化政务服务效能,切实解决群众在办理亲人身后事“多环节、多处跑、来回跑”,“伤心”又“累心”的问题,我省印发《个人身后“一件事”联办服务实施方案》,进一步提升群众身后事办理便捷度、体验度、满意度。

省卫生健康委联合省公安厅、省民政厅、省司法厅、省人社厅、省住建厅、省市场监管局、省审批服务管理局、省医保局、国家金融监督管理总局山西监管局等十部门,印发《个人身后“一件事”联办服务实施方案》,是继2024年我省首次印发《公民身后“一件事”联办服务实施方案》后的全面升级,围绕群众办理身后“一件事”的实际需求,新增了遗嘱公证信息核查、社会保险待遇暂停、已故人员股权登记信息查询(继承人查询)、已故人员小额存款提取(继承人提取)4个事项,新增省司法厅、省市场监管局、国家金融监督管理总局山西监管局3个联办部门。

目前,我省个人身后“一件事”联办服务已顺利联通多部门30余个系统。待全省上线后,将一揽子解决公民死亡证明开具、养老保险、医保、公积金个人账户存储余额提取等19个事项,在国家和省级要求基础上增加6项。通过整合多部门职能、简化办理流程、强化数据共享等方式,全面提升群众办事体验,实现“一件事一次办”“伤心事,省心办”。(魏 薇)

## 家庭教育宣传周 专家指导进校园

本报讯 5月11日上午,我省在杏花岭区化工路小学举办“家庭教育宣传周 专家指导进校园”活动。

每年5月15日国际家庭日,所在的周为全国家庭教育宣传周。为进一步宣传贯彻《中华人民共和国家庭教育促进法》和我省家庭教育条例,省关工委、省教育厅关工委、市关工委联合主办了此次活动中,来自省实验中学教师张妍、通宝育杰学校教师郭良宇、青年路小学教师王丽琴、省实验中学教师陈欣先后围绕“孩子成为问题的解决者”“重视父母情绪从孩子成长的源头做起”“别让爱在误解中迷路”“孩子考试不理想,家长应该怎么办”等话题,与家长们展开交流,引导家长在遇到教育问题时,要懂得情绪管理,掌握沟通技巧,让自己和孩子在健康的环境中共同成长。(张 慧)

(上接第1版)

### 尖草坪区

5月9日,尖草坪区委常委会召开扩大会议,提出从严从实抓好建筑施工、道路交通、工业企业、危化品、城镇燃气、森林防火等安全工作,突出做好人员密集场所、重点行业领域、重点地区的风险隐患排查整治,在预防和治本上下更大功夫。

### 万柏林区

5月9日,万柏林区委负责人调研“三河”复流工程建设工作,察看玉门河、虎峪河、九院沙河复流水生态建设工程进展情况,完善规划设计方案,严把工程质量,抢抓工程进度,努力打造精品示范工程,确保项目建设成果长效利民惠民。

### 晋源区

5月6日,晋源区委常委会召开扩大会议,听取一季度经济运行情况分析,部署下一步工作,紧盯保利云上、金地华章、华为油气矿山军团全球总部、乾阳影视城、山西博物院新馆、旅游民宿酒店等重点项目,破解堵点,加快进度,高质高效推进。

### 古交市

5月7日,古交市召开专题会议,听取养老服务体系建设情况,不断提升养老服务体系建设水平,努力做好幸福养老工程、社区食堂、日间照料中心、敬老院建设运营等社会民生事业,充分发挥民生工程作用,切实提升老年人生活质量。

### 清徐县

5月9日,清徐县委负责人在东湖街道调研,要求街道重点聚焦服务、保障衣食住行等民生需求,服务好群众;不断优化营商环境,服务好市场主体;同时,服务好重点工程、重点工作,统筹做好信访稳定、环境保护、市场秩序等工作。

### 阳曲县

5月9日,阳曲县召开2025年第二次实施乡村振兴战略领导小组会议,对标县情实际与工作重点,统筹协调、指导和监督检查乡村振兴促进工作,组织编制乡村振兴实施方案,紧盯群众急难愁盼,加快农业农村现代化步伐,巩固拓展脱贫攻坚成果。

### 娄烦县

5月9日,娄烦县委负责人在天池店乡调研指导乡村振兴、春耕备耕、群众身边不正之风和腐败问题集中整治等工作,紧盯农村集体“三资”管理、乡村振兴资金使用监管等重点领域,深入查纠、全面整改,推动集中整治走深走实、见行见效。

### 综改示范区

5月8日,山西转型综改示范区科技金融部与学府总部经济园区服务中心共同举办科技创新券政策解读培训会,围绕科技创新券“谁能领、怎么用、如何兑”,系统解读政策要点,150余家企业的相关负责人参加培训。

### 中北高新区

5月6日,尖草坪区、中北高新区邀请专家作低空经济专题讲座,从政策体系构建、产业集群打造,到应用场景创新拓展、基础设施建设与保障等方面,为干部带来新视野、新思路、新方法,为“两区”把脉找准发展路径、破解发展难题。(以上由 王 勇 编辑整理)